

# 新时期石油企业文化建设路径探索

白 霞

(辽河油田辽河工程技术分公司,辽宁 盘锦 124010)

**摘要:**针对新时期石油企业的文化建设问题,本次研究结合我国石油企业的文化建设现状,首先对文化建设的作用进行全面分析,在此基础上,对文化建设路径进行全面探索,为推动我国石油企业文化建设的全面发展奠定基础。研究表明:对于我国的石油企业而言,通过进行文化建设的方式,可以达到导向作用、约束作用、凝聚作用以及激励作用的基本目的,随着我国社会的不断发展以及石油企业的进步,传统的企业文化建设方式已经不再满足石油企业发展的需求,因此,石油企业需要从坚持以人为本、继承发扬优良传统以及加强理念创新等角度入手,分别采取多项措施,全面提高企业文化建设效果。

**关键词:**新时期;石油企业;文化建设;作用分析;路径探索

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.13.263

## 1 前言

石油企业是我国社会经济快速发展的支柱产业,在企业发展的过程中,需要建立合理的企业文化,通过制定合理的企业文化,可以为企业的进一步发展注入新的活力,有利于推动企业的可持续发展。但是,受到社会发展以及企业发展的影响,传统的企业文化已经不再满足石油企业发展的需求<sup>[1]</sup>。本次研究主要对新时期石油企业企业文化建设的路径进行全面分析,为推动石油企业的全面发展奠定基础。

## 2 新时期石油企业文化建设的作用分析

新时期,石油企业内的文化建设主要可以发挥四种类型作用:  
①导向作用,从微观的角度进行分析,企业文化充分反映出石油企业内的价值观念,其可以通过影响所有工作人员的思想,最终达到导向作用的效果,员工可以根据企业的需求以及企业发展的目标,对自身的目标以及行为进行不断的改进,从宏观的角度分析,企业文化可以为企业的发展指明方向,企业的全局观念逐渐增强,企业发展中的活力也在不断的提升;  
②约束作用,企业文化含有价值观念以及思想行为等多方面的内容,通过逐渐影响员工思想的方式,约束员工的行为,事实上,受到多种类型因素的影响,在日常工作过程中员工可能会出现违规操作以及操作不规范的问题,只有充分发挥约束作用,才能纠正员工的行为,使其为企业的发展贡献积极性作用;  
③凝聚作用,事实上,企业文化也属于所有工作人员的集体意识,只有员工认可以及充分发挥企业文化,就可以在员工之间产生一种凝聚作用,所有员工可以团结在一起,共同为企业的发展贡献力量;  
④激励作用,合理的企业文化可以使得员工内心产生责任感以及使命感,在企业文化的重要影响下,所有员工都可以具有一定的奋发精神<sup>[2]</sup>。在石油企业内建设企业文化具有一定的优势和劣势,首先,大多数的石油企业党政组织相对较为健全,对于此方面的工作相对较为重视,也可以为文化建设提供一种人才保障,同时,大多数石油企业都已经过了多年的发展,各种类型的制度规定也相对较为完善,各个部门之间可以各司其职以及分工协作,文化建设工作可以得到有序进行。但是在进行文化建设的过程中也存在一定的劣势,企业内的部门数量相对较多,文化建设需要多个部门之间的相互协作,此时可能会出现相互推诿的现象,最终导致文化建设的执行力严重不足,同时,文化建设过程中缺乏有效的奖惩机制,员工的积极性严重不足,尽管领导者重视此方面的工作,但是员工思想上并不重视,在文化建设的过程中,缺乏深度,创新意识以及主动意识相对较差,文化建设的主要方向并不明确,存在安于现状的问题<sup>[3]</sup>。

## 3 新时期石油企业文化建设路径探索

### 3.1 坚持以人为本

在进行文化建设的过程中,首先必须坚持以人为本的基本原则,文化建设的最终效果就是提高所有工作人员的综合能力及素质。在这一方面,领导人员必须充分发挥带头作用,只有领导者重视此方面的工作,员工才能积极的投入到文化建设之中,领导人员需

要将文化建设与企业的发展相结合,建立一种合理的文化建设渠道,领导人员需要在精神层面给予员工充分的支持,使得员工的主体地位可以全面提升,创造能力得到重视,文化建设过程中,所有的员工都可以集思广益,创新文化建设方法,为建立新时期的企业文化奠定基础。同时,企业需要从管理以及教育的角度出发,对员工进行积极的引导,使得员工重视文化建设,提高企业的向心力,在提高员工综合能力的基础上,促进员工投入文化建设。

### 3.2 继承发扬优良传统

在新时期,只有继承以及发扬油田企业的优良传统,才能使得员工时刻保持积极向上的心态,才能在企业内营造出一种良好的氛围。事实上,我国大多数油田经过了多年的发展,优良传统以及精神相对较多,例如铁人精神等,油田企业需要对这些精神以及优秀的人物进行宣传,定期组织员工对优秀精神进行学习,定期对企业内的优秀事迹进行挖掘以及宣传,在企业内部形成积极向上的氛围。

### 3.3 加强理念创新

通过对我国石油企业内的传统文化进行调研发现,其主要以内在制度的形式进行展现,在进行文化建设创新的过程中,需要以外在制度作为最基本的载体,两者之间会产生抵消作用,因此,这就要求企业对文化建设方式进行不断的创新,只有制定创新性的制度,才能促进文化建设的不断发展,企业文化才能满足企业发展的基本需求。所谓的文化建设创新并不只是对各种类型的制度进行创新,还需要建立合理的奖惩制度,将文化建设与员工的绩效考核相互结合,进而使得员工的积极性得到全面提升,所有的员工都可以重视文化建设工作,为文化建设贡献自己的力量。另一方面,企业还需要充分引进先进的生产技术,通过科技创新的方式,解决企业发展过程中的众多问题,达到文化建设与增产增效共同发展的目标。

### 4 结束语

在新时期,石油企业内的文化建设需要不断的进行完善,文化建设属于我国精神文化建设的重要组成部分,因此,石油企业需要对文化建设的优势进行充分利用,解决文化建设过程中的劣势问题,坚持以人为本的基本观念,对多年发展中的优秀精神以及人物进行挖掘,形成适应新时期的企业文化,进而促进企业的进一步发展。

### 参考文献

- [1]朱永宾.促进企业文化建设与落地途径的实践与探索[J].中国石油和化工,2014(04):73-75.
- [2]彭劲松.国有企业文化建设的重点难点和路径[J].石油政工研究,2012(02):64-66.
- [3]蒋为,杨拓.新时期石油企业文化建设的思考[J].东方企业文化,2014(03):126.